



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众新闻客户端



大众日报微信

2025年2月16日  
星期日  
农历乙巳年正月十九  
第29863期  
今日8版  
热线电话：0531—85193911

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 健全全面从严治党体系

## 习近平向第38届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月15日电 2月15日，国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出，面对当前变乱交织的国际形势，以中国和非洲为代表的“全球南方”卓然壮大。过去一年，非盟团结带领非洲国家，大力推进一体化建设，积极应对地区和全球性挑战，一致发出“非洲声音”，引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。

习近平强调，2024年是中非关系蓬勃发展的第一年。中非合作论坛北京峰会成功召开，中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段，继续在构建人类命运共同体的时代前列。我愿同非洲国家领导人一道，推动落实中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”，以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民。

## 山东2025年度“产业大脑”揭榜挂帅启动

□记者 付玉婷 报道

本报济南讯 记者日前从省数字经济联席会议办公室获悉，山东省2025年度“产业大脑”揭榜挂帅正式启动，按照“一行业一大脑”原则，面向全省高端装备、先进材料、生物医药、人工智能等重点行业组织试点建设，本年度揭榜挂帅细分行业榜单共计10大类45个。

今年，山东提出深入实施“人工智能+”行动，到今年底新建省级“产业大脑”50个。“产业大脑”以产业集群数字化转型场景为驱动，运用人工智能等新一代信息技术，通过“产业大数据+行业大模型”搭建赋能产业转型升级的智能决策中枢，释放产业数据价值，优化配置产业要素资源，推动企业生产组织创新、商业模式重构和产业体系变革。

省数字经济联席会议办公室将组织专家通过现场答辩方式进行评审（必要时进行现场考察），初步确定入围名单并进行公示，公示无异议后公布“产业大脑”建设试点名单。试点建设期为两年，验收通过后正式挂牌。



夺取“开门红” 一线看实招

## 乘上大规模设备更新政策的东风

□本报记者 栗晨皓 本报通讯员 王立晓

生产区，机械臂精准抓取钢管，切割、清洗、喷涂一气呵成；组装区，胶圈、钢管、轴承自动完成组合；检测区，激光设备给产品“做CT”，严格把关产品质量；成品区，码垛机器人将合格品整齐堆放……2月14日，记者走进位于莒县的山东海汇环保设备有限公司，热火朝天的生产车间内，一条全自动托辊生产线格外吸睛。

这条生产线的控制面板前实时跳动着一组组数字，公司物料输送部副部长田杰不时上前查看电脑屏幕，确保每个生产环节精准无误。“这条生产线具备高精度、高质量、高效率、智能化等特点，能实现自动下料加工、焊接装配。只要在控制面板上设置好产品型号，就可以执行生产任务，全程不需要人工参与，生产高效而且质量稳定。”田杰介绍，托辊的生产过程从最初的钢管切割到终端成品码垛共12道工序，借助大数据、物联网、人工智能等技术应用，可实现全流程自动化。新的生产线只需要两名操作工人，较原来减少了十多人。在人工成本大大降低的同时，产能提升30%，年生产能力扩大到30万个，各部件的加工精度和质量也同步提升。

田杰告诉记者，公司正在为广西北海的一个纸业项目生产大型智能化带式输送设备。产品带宽1.8米，设计数量57条，总输送长度15公里，订单规模大、质量要求高。

“我们充分利用数字化工具，强化产供销协同，对生产流程进行优化和升级，不断提升产品质量和生产效率。”公司副总经理徐淑晓说。乘着大规模设备更新政策的东风，公司聚力突破产能瓶颈，去年四季度先后启动智能化滤袋生产线、自动化袋笼生产线、全自动托辊生产线等5个产能提升及产业链延伸项目。目前，公司已感受到设备更新带来的改变，尝到了智能化生产线的甜头。

凭借优质的产品和先进的生产工艺，山东海汇环保设备有限公司的订单量持续增长。年前，公司新拿到了5个智能输送系统项目订单，托辊生产计划已排至今年上半年，另有10余个已经报价且意向较大的项目正在洽谈跟进。

智能化改造不仅为企业注入了新动能，也成为公司产品在市场竞争中脱颖而出关键，除了国内市场，产品还远销南美、中东、东南亚等多个地区，赢得大量国内外客户的青睐。

## 破解“三不”消费心头事



□本报评论员 李岳岳

消费市场如活水奔流，“不愿消费、不敢消费、不便消费”，恰似三块拦路石。搬开这些障碍，方能激荡一池春水，释放消费活力，浇灌高质量发展的沃土。为什么不愿消费？实质是营销不对路。当前，消费高端化、智能化、绿色化

趋势明显，老百姓更趋向于买“对”的而非买“贵”的。山东好东西不少，要把这些好东西卖出去，关键看能不能对上群众的“口味”。

看看当下的消费市场，跨界联名迅速抓住年轻消费者兴趣偏好，为情绪价值买单成为新潮流；大数据画像精准定位客户群体，定制服务做得风生水起。这些成功案例无不启示我们：只有真正读懂消费者，才能让“好品”变“爆品”，让“好品山东”更加有“买头”。

之所以不敢消费，根子在后顾之忧。一些人对消费“心有余而力不

足”，原因在于消费背后的“隐形负担”。住房、教育、医疗、养老，哪一项都是大开销，老百姓有点钱也不敢随便花。

破解不敢消费的困局，核心逻辑在于畅通“就业—收入—消费”的循环。鼓起钱袋子，织密保障网，才是增强消费能力的根本之策。收入稳了，保障全了，预期好了，消费的底气自然就足了。

不便消费，症结则在于消费环境不够完善。有些商家玩套路，有的平台搞猫腻，让消费者花钱花得不痛快。优化消费环境，把该立的规矩立起来，该打的板子

打下去，创造新场景、提升体验感，才能让消费者买得放心、用得舒心。

有人说，消费不是靠政策“刺激”出来的，而是靠解决老百姓实际问题提振起来的。不愿消费、不敢消费、不便消费，不仅是老百姓的心头事，也折射出整个经济社会发展的深层痛点。把这些拦路石打碎，需要供需两端的协同发力，让供给端“百花齐放”、需求端“轻装上阵”，进一步畅通经济循环，增强发展的稳定性和韧性。当花得起、花得值、花得方便成为常态，消费增长自然水到渠成。

## 新年新订单 冲刺“开门红”

□记者 陶相银

通讯员 曲振威 报道

近日，在荣成市石岛管理区的海上风电装备产业园，一批超大规模风电叶片正在抓紧组装，不日将发往海上作业区。

荣成市依托优质的海港码头资源，不断拓展海上风电产业链条，聚力打造集风电装备制造、研发测试、安装运维为一体的海上风电装备产业园和风电运维母港。目前，海上风电装备产业园二期项目正加紧建设，将新增4条风电叶片生产线，全力冲刺首季“开门红”。



烟台市蓬莱区在河流改造中坚持民生为本，拒绝牺牲群众便利换取花瓶式美景

## 画河改造，专为群众留下一处洗衣服的地方

□本报记者 董卿 从春龙  
本报通讯员 吴延朋 李纹竹 曲致洁

2月15日，天高云淡，登上蓬莱水上门遗址公园古城墙，修整一新的画河映入眼帘。河道两侧，戚继光故里、鼓楼等建筑别有韵味；氤氲着雾气的泉眼旁，头戴花花绿绿帽子的大姨，一边浣洗衣物，一边拉着呱儿。

“画河改造，几个老姊妹本来还担心以后没有地方洗衣服了，没想到还加了6块磨盘石当‘搓衣板’，比以前更方便了。”家住河边武霖社区的林大姨，2008年退休后就在这里洗衣服。

林大姨不知道的是，作为烟台市蓬莱区2024年的城建“头号工程”，画河改造项目不但花心思研究河边的几块“搓衣板”，还为此多次调整设计

方案。画河，原名黑水河，发源于蓬莱城南黑石山，被称为蓬莱的“母亲河”。

近年来，随着城市的发展，画河流速慢、行洪能力差等问题逐渐显现，一度陷入“雨季过洪水、旱季没流水、平时是污水”的窘境。为解决民生和生态诉求，蓬莱区委、区政府将“画河一条线”项目提上日程。

2024年2月，“画河一条线”攻坚专班成立，抽调16名业务骨干集中办公，建立十部门协调机制。

“画河改造，既关乎生态环境，又关乎民生，还对文旅产业的长远发展有深远影响，一定要反复论证，不盲目大拆大建。暂时没有想明白的地方，先留白，慢慢研究。”区委主要领导为画河改造定调，把民生考量摆在重要位置，不能牺牲群众的便利换取花瓶式的

美景。专班工作人员张慧娟告诉记者，方案设计之初，大家就形成了共识：为群众留下一处洗衣服的地方。设计单位最初的方案，是做一个简单的导流渠，专班则提出将泉眼处拓宽成半月形，后来为方便群众坐着洗衣服，又修成了两层台，还安装了6块磨盘石当“搓衣板”。

“磨盘石是一层好还是两层好？为了确定一个合适的高度，我们邀请大姨到现场试用，提意见。”张慧娟告诉记者，经过5次调整，形成了最终的方案，得到了大姨们的一致认可。城市改造不能改没了“乡愁”，城市再发展也要容得下几块“搓衣板”。“搓衣板”虽小，背后折射出的是蓬莱区的民生追求，是城市改造变与不变的辩证法。

在画河改造过程中，很多老物件被

保留了下来：建设水上门遗址公园，群众门前一棵40多年的泡桐树依然挺立；拆迁拆出来的门当、拴马石、压水井等，在公园里随处可见；沿岸的小市场影响交通，就在旁边为群众新设摊点……

“最终方案跟初稿相比，有上百处修改，每处修改都让人信服。就拿这6块‘搓衣板’来说，蓬莱区委、区政府真正把群众的事放在了心上。”工程设计方驻蓬莱设计总工王儒清告诉记者，专班就在画河边办公，群众推门就进，提了不少好建议，很多都被专班采纳。

眼下，画河改造的水利和市政工程已经基本完工，2025年的主要工作是进行沿河景观提升，以及相关业态导入，让游客参观完蓬莱阁后，可以沿画河一线深度领略蓬莱古城的独特韵味。

## 报端看点

大众观察 >>>

### 半数居民是志愿者 这个社区怎么做到的？

→ 要闻·2版

热点关注 >>>

### 亚冬会的精彩 有这些山东企业助力

→ 要闻·2版